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Autistky
Clara Törnvallová, Host
Stereotypní obraz vysokofunčkního autisty dobře 
známe z knih a filmů – zakřiknutý, toporně chodící kluk 
s kamenným obličejem, který uhýbá pohledem a na 
požádání ze sebe klopí řešení matematických rovnic. 
To, že existují i autistické ženy a dívky, zůstávalo dlouho 
utajeno zrakům veřejnosti i vědcům. Mimikry žen na 
spektru jsou totiž velmi nenápadné a kvůli diagnostickým 
kritériím, která vycházela z chlapeckých specifik, 
zůstávaly autistky dlouho nediagnostikované. Bývají to 
totiž často tiché hodné holčičky, které jsou jen „trochu 
mimo“, v kolektivu sedávají v koutě a snaží se rychle 
odpozorovat, jak v tlupě dětí přežít a co se v jaké situaci 
sluší říkat – v nitru však často trpí nepochopitelnými 
úzkostmi. Autorka Clara Törnvall sama získala diagnózu 
autismu až ve svých dvaačtyřiceti letech. A vydala se 
po stopách žen na spektru do historických pramenů, 
románů, studií i popkultury a svá zjištění pospojovala 
v mimořádně podařenou sondu, prošpikovanou 
vlastními zážitky a odzbrojujícími pohledy do své mysli. 
Doporučené čtení pro veřejnost i psychoterapeuty, kteří 
zatím nemají s autismem blízkou zkušenost. Kniha se čte 
jedním dechem.

Novinky o duši

Citlivka
Alena Wehle (vlastním nákladem)
S konceptem vysoké citlivosti přišla v devadesátých 
letech psycholožka Elaine Aron, která si ve studiích 
všimla, že zhruba pětina lidí reaguje citlivěji na podněty 
z okolí a hlouběji je prožívá. Aron je pojmenovala vysoce 
citliví lidé (highly sensitive people) a zjistila, že výraznou 
nervovou vzrušivost, hyperaktivní zrcadlové neurony 
a insulu dostal jejich mozek do výbavy už při narození –  
na rozdíl od lidí s přecitlivělostí, kterou lze získat 
například vlivem traumatu a lze ji v psychoterapii zmírnit 
nebo zcela vyléčit. Z vysoké citlivosti se nevyspíte ani ji 
tréninkem neotupíte. Své o tom ví zážitková pedagožka 
a terapeutka Alena Wehle, která téma vysoké citlivosti 
v Česku začala osvětlovat jako jedna z prvních. Teď 
vydává knihu Citlivka, v níž ve svižných kapitolách – někdy 
čtenář možná lituje, že nejde ještě víc do hloubky – 
střídá poznatky ze studií a rady, jak o sebe vysoce citliví 
mohou lépe pečovat, s vlastními prožitky životních 
zádrhelů, kdy o své „zvláštnosti“ ještě pořádně nevěděla. 
Knihu doprovází subtilně vtipné kresbičky a také 
jemně barevná, stříbrným písmem vyvedená obálka se 
„schovanou“ ilustrací. Ladí dobře s hlavním sdělením 
knihy, že vysoká citlivost nemusí být prokletí, ale cenný 
dar. Jen ho zahlédnout.


